系统分析疫情影响实施有效的经济恢复策 略

杜建国

新冠肺炎疫情爆发与春节假期重合,对人民群众造成强烈心理冲击,并对消费、贸易、投资等经济活动的综合影响巨大。但在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,全国人民万众一心、众志成城,已 经取得了抗疫阻击战的阶段性胜利。因此,当前在把防控疫情摆在首位的同时,如何恢复稳定经济和民生,已成为摆在案头的最重要命题。

坚定战胜困难的信心

疫情发生后,党中央、国务院高度重视,把人民群众的生命安全和身体健康摆在第一位,全国一盘棋, 共克时艰,有效阻击了疫情的快速蔓延,进一步维护了政府的威信和在公众中的形象,向外展示了一个负责任大国的国际形象。对比 2003 年非典时期,我国国内生产总值从 2002 年的 12.17 万亿元,增长至 2019年的 99.09 万亿元,逼近 100 万亿元大关,综合国力的历史性跨越为抗击疫情提供了坚实的物质保障。

疫情危机是外部冲击,它只会引起实际增长率与潜在增长趋势的暂时偏离。决定长期经济增长率潜在水平的主要因素是内部经济系统的要素及关联特性,而不是外部干扰因素。本次新冠肺炎疫情,社会整体应对更为迅速及时,各级党委政府应对和处理突发事件的能力日趋成熟,科学技术手段更为先进。仅以病毒基因测序时间为例,非典病毒测序耗时将近5个月,而新冠肺炎病毒测序耗时仅7天。对疫情的有效控制、尽快控制必将减少其对经济系统的冲击影响。

我国经济高质量发展的内在潜力和动力未变,其长期向好、高质量发展的基本面没有变,促进我国经济高质量发展的很多有利因素依然存在,并有较为充足的政策空间稳定经济高质量发展。新冠肺炎疫情虽然使一些与科技产业密切相关的重大活动被迫推迟或者取消,但对高科技产业发展影响不大。因此,我们要看到疫情对我国经济的影响是阶段性、暂时性的,从而坚定战胜困难的信心。

加强疫情影响的调查研究

"没有调查,就没有发言权,更没有决策权"。调查研究是做好一切工作的基础,是汇聚集体智慧的过程。新冠肺炎疫情在爆发时点、传播途径、隐匿性和传染性等方面都与2003年的非典存在显著差异,且二者爆发时点的国际背景也不同,这些都决定了对第三产业的冲击程度、对工业生产的影响程度、对全球的溢出效应等明显相异。应该根据新冠肺炎疫情的不同阶段,分产业、分行业、分地区详细调查研究疫情对消费、贸易和投资的影响,查找短板,分析面临的突出困难和矛盾,搜寻隐藏的机会,化"危"为"机"。

认真分析评估新冠肺炎疫情造成的损失和对经济的影响。本次疫情对经济系统冲击的不确定性更加显著,除增加对医用物品需求外,还造成了健康损失、公共卫生成本激增、卫生防疫支出增加等直接经济损失,以及因恐慌心理、消费行为改变、投资行为改变等带来的间接经济损失,进而加剧经济活动的风险,加大整个社会的交易成本。为防控疫情而采取的延长假期、推迟复工、限制人员流动等隔离措施必然会对购物、旅游、会展等经济活动带来影响。鉴于目前消费、投资、净出口对国内生产总值增长的贡献率已

发生结构性变化(2018 年,三项数据分别为 76.2%、32.4%、-8.9%),也决定了本次疫情对经济的影响将不同于 2003 年非典疫情,随着疫情不同阶段防控方式的变化,影响也会发生变化。因此,在密切关注全国经济、本地区经济运行状况的同时,还需分阶段、分产业、分行业来进行分析评估和精准研判,从而建立疫情的吸收或者缓冲机制,精准施策。

从本次公共卫生安全危机找寻机会。消费是一个此消彼长的过程,疫情对消费某方面的限制会促使消费者寻找其他的消费行为进行替代或转移,从而带来市场结构的变化,为产业结构调整、升级提供机会。疫情也会促使消费者转变消费习惯和消费理念,从而使交易方式、工作方式、学习方式等发生变化……可以说,新的消费热点和经济增长点正在酝酿、培育。



恢复经济发展, 分阶段分类施策

鉴于疫情在不同阶段、不同地区,其防控任务、防控措施是变化的,对经济的影响也存在差异,因此, 应因地制宜、科学谋划、分类施策,努力寻找疫情防控与恢复经济发展的最佳结合点,有序做好企业复工 复产工作,适时增强投资者和市场的信心,刺激消费和投资需求。

一是合理制定不同类型企业的扶持政策。通过灵活运用财政、税收、金融等政策,切实解决企业短期内营收锐减、资金短缺等问题;向重要医用物品和生活物资的生产、运输、销售企业提供利率优惠、税收减免等支持。重点支持小微企业、民营企业的发展,稳定就业面;在落实中央小微企业现阶段财税、金融政策的基础上,各地方要做好调查研究,分类制定地方扶持政策。分类细化复工、复厂的保障方案,尽可能一企一策;协调解决复工防疫物资的购置问题。

二是合理引导公共卫生安全用品的消费,发展安全经济。公共卫生安全是人们对美好生活的需要,要适度扩大并稳定口罩、护目镜、消毒剂、消毒液等卫生安全用品的生产量;加强对居民公共卫生安全危机意识的教育,树立正确的公共卫生安全理念和理性的公共卫生安全危机理念;引导居民养成良好的公共卫生习惯,让一些卫生安全用品成为居家必备之物。这样一来,既可弥补疫情造成的损失,也可降低未来公共卫生疫情再次爆发的可能性,还可有效地提高全社会公共卫生安全的应对力,并从中孕育新的经济增长点。

三是进一步提升服务业的服务品质和卫生安全水平。新冠肺炎疫情对旅游、住宿、餐饮、娱乐等服务 业造成的损失在短期内是不可挽回的,对这部分损失政府可采用合理的财税政策帮助企业化解。旅游从业 机构更需要通过提升服务品质、卫生安全水平、顾客满意度,来以新取胜,以质取胜,以诚取胜。完善服 务业的卫生安全规范,提升服务品质;建立服务人员在工作时间、人群聚集的非露天工作场所等佩戴口罩的制度;为顾客提供卫生安全用品服务,如酒店客房提供乙醇等 1 次性消毒剂,增加顾客的卫生安全体验和卫生安全感;结合虚拟现实、智能穿戴等技术,发展居家旅游服务。

四是大力发展在线教育、远程办公、在线医疗等热门产业。新冠肺炎疫情既使部分行业生产和销售出现困难,也给在线教育、远程办公、在线医疗等行业带来了一次新的发展机遇。这些行业好多也是国家近年来一直提倡和推进的,各地应加大力度促进这些行业的发展,培育新的经济增长点。为此,要加快推进网络基础设施(如农村宽带网络)的建设,这既是当前疫情环境下进行人才培养、商务洽谈决策以及开展电子商务(跨境电商)等的需要,也是产业未来发展的需要。

五是大力发展高科技产业。发展高科技产业是实现高质量发展的必由之路,要围绕 56 产业链的打造,加快推进 56 网络基础设施建设,鼓励民营资本进入该领域,大力发展大数据、云计算、区块链、人工智能、自动驾驶、车联网等技术,不断提高相关企业的核心竞争力,推动持续创新。促进无人驾驶在智能物流中的应用,这既可以固本培源,恢复经济,也可以在未来一旦发生疫情,保持物流畅通,阻断疫情对经济负面影响的传导链条。

六是加强农村公共设施建设,力促农村经济高质量发展。要在全力做好春耕生产的同时,优化农业结构,大力发展优质高效绿色农产品,完善农村公共设施建设,保障农村公共物品的供给,改善农村的营商环境,更好地吸引投资,促进农业产业化发展,加快农业现代化建设,切实推进农村经济的高质量发展。